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PEC 32/2022: Resultados parciais 
da pesquisa Panorama Político 
2022 
 
 

O Instituto DataSenado realizou nova rodada de pesquisa 
nacional, que tem série histórica aplicada desde 2008, para avaliar a 
opinião dos brasileiros sobre democracia, desempenho dos 
parlamentares e alguns dos principais temas em debate no país. Esta 
edição especial apresenta um subconjunto das informações obtidas 
como forma de contribuir com o debate em torno da PEC 32/2022. O 
relatório completo estará disponível em breve.  

Entre os dias 8 e 26 de novembro de 2022, foram entrevistados 
por telefone 2.007 cidadãos de 16 anos ou mais, em amostra 
representativa da opinião da população brasileira.  

 
 
 
Método 

 
As amostras do DataSenado são totalmente probabilísticas. Nas 

entrevistas, são feitas perguntas que permitem estimar a margem de 
erro para cada um dos resultados divulgados, calculados com nível de 
confiança de 95%. Dessa forma, não existe uma única margem de erro 
para toda a pesquisa, aproximação usual em pesquisas que não são 
totalmente probabilísticas. As entrevistas foram distribuídas por todas 
as unidades da Federação, por meio de ligações para telefones fixos e 
móveis. 

Os percentuais foram arredondados de maneira que, para números 
com decimal menor que 0,5, foi mantida a parte inteira; e para números 
com decimal maior ou igual a 0,5, adicionou-se uma unidade à parte 
inteira do número. O uso dessa metodologia de arredondamento faz 
com que, em alguns casos, a soma dos percentuais de gráficos e de 
algumas colunas das tabelas seja diferente de 100%, para mais ou para 
menos, sem que isso implique em erro de cálculo.  
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O brasileiro apoia programa de transferência 
de renda  

 
A PEC 32/2022, conhecida como PEC da Transição, amplia o teto 

de gastos em R$ 145 milhões por dois anos para arcar com as despesas 
do Poder Executivo com programa de transferência de renda. Para 
contribuir na fundamentação do debate dos Parlamentares, o 
DataSenado investigou o que a população brasileira pensa hoje sobre 
essa política social. 

A pesquisa mostra que a ampla maioria dos brasileiros, 75%, é 
favorável a tornar permanente o programa de transferência de renda, o 
Auxílio Brasil, enquanto apenas 21% dos brasileiros se mostram 
contrários. 
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Saúde: a maior preocupação do brasileiro  
 
A maioria dos brasileiros (26%) aponta Saúde como sua maior 
preocupação hoje. Mesmo antes do advento da pandemia do Covid-19, 
Saúde também aparecia em primeiro lugar nas edições anteriores da 
pesquisa Panorama Político1. 
 
A pesquisa mostra que as demandas do brasileiro hoje são múltiplas e 
de diferentes naturezas. Ao se considerar as margens de erro, estão 
empatadas em segundo lugar como maiores preocupações dos 
cidadãos: Corrupção (16%), Educação (15%), Custo de vida (14%) 
e Emprego (12%). Em terceiro lugar, Segurança pública é indicada 
por 11% dos brasileiros. 
 
 

 

 

1 vide Painel interativo: Panorama Político disponível em 
<https://www.senado.leg.br/institucional/datasenado/paineis_dados/#/?pesquisa=barometro_d
ez_2021> 
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Qual a sua maior preocupação hoje? 

  Estimativa Margem de erro Amostra 
Observada 

Amostra 
Ponderada 

População 
Estimada 

Saúde 26% ±2,7% 482 468 43.517.410 

Corrupção 16% ±2,2% 378 295 27.453.927 

Educação 15% ±2,4% 282 264 24.612.395 

Custo de vida 14% ±2,3% 279 252 23.434.675 

Emprego 12% ±2,1% 214 208 19.315.545 

Segurança pública 11% ±2,0% 242 190 17.639.929 

Outro 3% ±1,1%  75  60  5.571.421 

Não sei/Prefiro não 
responder 4% ±2,2%  55  64  5.958.055 

Total 100% - 2.007 1.801 167.503.357 
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Endividamento e poupança: como andam as 
finanças da população 
 
Quando perguntados sobre a situação financeira de suas famílias, a 
maior parte dos brasileiros (68%) afirma que não tem conseguido 
poupar dinheiro para emergências e necessidades. 
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Para melhor compreensão sobre o tema, o Datasenado, investigou 
também o grau de endividamento das famílias. Observou-se que 62% 
dos cidadãos possuem dívidas em atraso a mais de 90 dias. 
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Tabelas 
 
 

Qual a sua maior preocupação hoje? 

  Estimativa Margem de erro Amostra 
Observada 

Amostra 
Ponderada 

População 
Estimada 

Saúde 26% ±2,7% 482 468 43.517.410 

Corrupção 16% ±2,2% 378 295 27.453.927 

Educação 15% ±2,4% 282 264 24.612.395 

Custo de vida 14% ±2,3% 279 252 23.434.675 

Emprego 12% ±2,1% 214 208 19.315.545 

Segurança pública 11% ±2,0% 242 190 17.639.929 

Outro 3% ±1,1%  75  60  5.571.421 

Não sei/Prefiro não responder 4% ±2,2%  55  64  5.958.055 

Total 100% - 2.007 1.801 167.503.357 

  

Você é a favor ou contra: 

  
 

A favor Contra Não sei/Prefiro 
não responder 

Amostra 
Observada 

Amostra 
Ponderada 

População 
Estimada 

Tornar permanente o Auxílio 
Brasil. 75% (±2,7%) 21% (±2,5%) 4% (±1,2%) 2.007 1.800 167.503.356 

  

  

  

Você tem conseguido poupar dinheiro para emergências e necessidades? 

  Estimativa Margem de erro Amostra 
Observada 

Amostra 
Ponderada 

População 
Estimada 

Sim 31% ±3,0%   659   552  51.322.138 

Não 68% ±3,0% 1.325 1.229 114.406.639 

Não sei/Prefiro não 
responder 1% ±0,6%    23    19   1.774.579 

Total 100% - 2.007 1.800 167.503.356 



9 
 

 

In
st

itu
to

 D
at

aS
en

ad
o 

Você possui dívidas em atraso a mais de 90 dias? 

  Estimativa Margem de erro Amostra 
Observada 

Amostra 
Ponderada 

População 
Estimada 

Sim 37% ±3,5%   690   674  62.745.381 

Não 62% ±3,5% 1.311 1.119 104.088.603 

Não sei/Prefiro não responder 0% ±0,4%     6     7     669.372 

Total 100% - 2.007 1.800 167.503.356 

  

 

Região 

  Estimativa Amostra 
Observada 

Amostra 
Ponderada 

População 
Estimada 

Norte 8% 223 148 13.768.770 

Nordeste 26% 567 477 44.345.412 

Sudeste 43% 776 777 72.284.026 

Sul 14% 268 260 24.225.663 

Centro-Oeste 8% 173 138 12.879.486 

Total 100% 2.007 1.800 167.503.357 

  

Sexo 

  Estimativa Amostra 
Observada 

Amostra 
Ponderada 

População 
Estimada 

Masculino 48%   985 868 80.744.839 

Feminino 52% 1.022 932 86.758.517 

Total 100% 2.007 1.800 167.503.356 
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Faixa etária 

  Estimativa Amostra 
Observada 

Amostra 
Ponderada 

População 
Estimada 

De 16 a 29 anos 27% 362 494 45.940.924 

De 30 a 39 anos 20% 489 366 34.078.132 

De 40 a 49 anos 18% 431 327 30.458.794 

De 50 a 59 anos 15% 357 263 24.504.085 

60 anos ou mais 19% 368 349 32.521.421 

Total 100% 2.007 1.799 167.503.356 

  

Cor/raça 

  Estimativa Amostra 
Observada 

Amostra 
Ponderada 

População 
Estimada 

Branca 43% 924 782 72.788.177 

Preta 10% 196 185 17.200.075 

Amarela/Indígena 4%  75  70  6.513.142 

Parda 42% 812 763 71.001.962 

Total 100% 2.007 1.800 167.503.356 

  

Escolaridade 

  Estimativa Amostra 
Observada 

Amostra 
Ponderada 

População 
Estimada 

Até ensino fundamental completo 46% 689 833 77.472.476 

Ensino médio completo 31% 592 567 52.731.299 

Ensino superior incompleto ou mais 22% 726 401 37.299.581 

Total 100% 2.007 1.801 167.503.356 
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Religião/Crença 

  Estimativa Margem de erro Amostra 
Observada 

Amostra 
Ponderada 

População 
Estimada 

Católica 46% ±3,2% 921 827 76.967.804 

Evangélica 33% ±3,0% 605 590 54.930.176 

Outras/Sem religião 21% ±2,4% 464 370 34.451.567 

Prefiro não responder 1% ±0,4%  17  12  1.153.810 

Total 100% - 2.007 1.799 167.503.357 

  

Normalmente, qual a renda bruta mensal total do seu domicílio, incluindo as rendas e benefícios governamentais 
de todas as pessoas que moram com você, inclusive a sua? 

  Estimativa Margem de erro Amostra 
Observada 

Amostra 
Ponderada 

População 
Estimada 

Até R$ 2.500,00 56% ±3,2% 998 1.011 94.092.912 

Entre R$2.500 e R$6.000 22% ±2,5% 471   396 36.825.706 

Mais de R$6.000,00 12% ±1,7% 364   220 20.483.959 

Não sei/Prefiro não responder 10% ±2,1% 174   173 16.100.779 

Total 100% - 2.007 1.800 167.503.356 
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Ficha Técnica  
 

Secretaria de Transparência:  
Elga Mara Teixeira Lopes – Diretora de Secretaria  
Marcos André Bezerra Mesquita – Coordenador-Geral Instituto de Pesquisa  
 
DataSenado:  
Marcos Ruben de Oliveira – Coordenador e Estatístico responsável  
Isabela de Souza Lima Campos – Chefe do Serviço de Pesquisa e Análise  
José Henrique de Oliveira Varanda  
 
Equipe técnica:  
Analice da Mota Damasceno  
Aretha Pessanha Cordeiro  
Danilo Freire Holanda de Paiva  
Gabriele Lima Gomes  
Hilma Borges de B. F. D. Santos  
Lucas Almeida Pierre Silva  
Marina Barros de Oliveira  
Pedro Leonardo C. M. Barbosa  
Roberto de Souza Marques Buffone  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Como citar:  
INSTITUTO DE PESQUISA DATASENADO. PEC 32/2022: Resultados 
parciais da pesquisa Panorama Político 2022. Brasília, DF: Senado 
Federal. 
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